
 

Problemlösningar till tentamen i LMA033 0399 Matematik, del B, för BI1 och  

LMA515 0304 Matematik, del C, för KI1 torsdagen den 14 mars 2013. 
 

3.a) Lös ekvationssystemet  
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        approximativt med minsta kvadratmetoden.                                                               (4p) 
 

b) Beräkna felvektor och medelfel för lösningen i 3a.                                                       (2p) 
 

Lösning:  
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Bästa lösningen i minsta kvadratmetodens mening erhålls ur 
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b) Beräkna felvektor och medelfel för lösningen i 3a.                                                       (2p) 
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4.a) Lös (ES) 
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        för alla värden på parametern a för vilka lösningar existerar,  
        genom att överföra ekvationssystemets totalmatris till reducerad form.                    (6p) 
 

Lösning: 
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Fall 1: 2≠a                  Fall 2: 2=a  
( Precis en lösning.)       Oändligt många lösningar 
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b) Bestäm rangen för ekvationssystemets totalmatris.                                                        (1p) 

 

Lösning: 

 

Fall 1: 2≠a    rangM = 3              Fall 2: 2=a    rangM = rangA = 2 < n = 3 
Precis en lösning.                            Oändligt många lösningar 
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c) Lös ES med Cramers regel för de värden på parametern a för vilka detta är möjligt.   (3p) 
 

Lösning: 
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5. Låt B = −
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a) Beräkna B −1                                                                                                                    (2p) 
 

Lösning: 
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b) Beräkna CB−1                                                                                                                 (1p) 

 

Lösning: 
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c) Lös matrisekvationen AXB C=  då A =
−
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Lösning: 

 

Om A−1 och B −1 existerar, kan vi lösa ut X genom att multiplicera från vänster 

med A−1och från höger med B −1 . 
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d) Lös matrisekvationen AXB C=  då A =
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 typA A= × ⇒ −2 1 1 existerar ej! Gör en typinspektion. Antag att typ m nX = × . 
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SVAR: [ ]X = 1 0 0  
 

 

6. Antag att zyx eee ,,  bildar en ONH-bas. Beräkna 

 

a) )43()2( zxzx eeee +×+ .                                                                                                (2p) 
 

Lösning: 
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b) zyx eee ++ .                                                                                                                (2p) 

 

Lösning: 
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7. I ett ONH-system system är planet 0322: =−−−Π zyx   och   
 

    samt linjen  L: 3
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a) Ange en punkt som ligger i planet Π .                                                                         (0,5p) 
 

Lösning: 

 

Välj t. ex. 0== zx  vilket insatt i planets ekvation ger att 3−=y    SVAR: )0;3;0( −  
 

 

 



 

b) Visa att punkten Q = ( 5; 0; 5 ) ligger på linjen L och beräkna avståndet  
     från planet Π  till punkten Q.                                                                                      (2,5p) 
 

Lösning: 
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Insättning av A:s koordinater i avståndsformeln för Π  ger  
 

 1
3

3

9

352052

)2()1(2

322

222

111

222

111 =
−

−=
−⋅−−⋅

±=
−+−+

−−−
±=

++

+++
±=

zyx

CBA

DCzByAx
d le 

 
c) I vilken punkt skär linjen L planet Π ?                                                                            (2p) 
 

Lösning: 
 

Insättning av L:s ekv. i Π :s ekv. ger 
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8. I ett ONH-system är punkterna A = ( 1; 0; 1 ), B = ( 2; 1; 3 ), C = ( 3; 0; 1 ) givna. 

    1Π  är planet 0462 =+++ zykx , där k är en konstant, och 2Π  är det plan som  

    går genom punkterna A, B och C.  
 

a) Beräkna arean av triangeln ABC.                                                                                  (2p) 
 

Lösning:  
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b) Beräkna den minsta vinkel som planet 1Π  kan bilda med planet 2Π .                          (5p) 
 

Lösning:  
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Vinkeln mellan och 1Π  och 2Π  är 
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θ  är maximal då nämnaren är så liten som möjligt, dvs för k = 0. 

 
Det gäller alltså att  
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Eftersom θcos  är avtagande för oo 900 ≤≤ θ  följer att  
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